


 باسمه تعالی

 دبيرستان غير دولتی فدك نام و نام خانوادگی :

 
 1044-1041سال تحصيلی

 محل مهر :

 دقيقه 114 مدت امتحان : 11/14/1044 تاریخ امتحان : (3) فيزیک امتحان درس :

 3 تعداد صفحه ها : زادهاستاد زمان پایه: دوازدهم : رشته 
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 درست را از داخل پرانتز انتخاب کنيد : های زیر، عبارتدر هریک از گزاره

 جایی ، مکان( است. جهت با بردار )جابهالف( سرعت متوسط یک کمیت برداری است که همواره هم

–ب  دهد. زمان، نقاط برخورد نمودار با محور افقی، لحظات )تغییرجهت ، عبور از مبدأ( را نشان می ( در نمودار مکان

 . دو جسم در تماس با هم باشند( نیازی نیست،  باید) دو جسم،برای اعمال نیرو بین پ( 

 ت( در حرکت یک شخص به سمت شمال، جهت نیروی اصطکاک وارد بر کف پای او به طرف )شمال ، جنوب( است.
 

 های )د( و )ن( مشخص کنيد :های زیر با علامتدرستی یا نادرستی جمله

 شود.گفته می سرعت متوسطسرعت متحرک یک کمیت برداری است که به اندازۀ آن در هر لحظه، الف( 

 زمان، برابر شتاب متحرک است. ب( شیب خط مماس بر نمودار سرعت–

 شود که جسم تمایل به تغییر وضعیت حرکتی خود دارد.پ( لختی به خاصیتی در اجسام گفته می

 جسم و ابعاد جسم بستگی دارد. ت( نیروی مقاومت شاره، به تندی

 در هر یک از جملات زیر، جاهای خالی را کلمات مناسب، تکميل کنيد :

 جایی متحرک برابر است.الف( در حرکت بر روی خط راست و بدونِ........................ ، مسافت با جابه

 حرکت جسم........................ است. جهت باشند، نوعب( در حرکت بر روی خط راست، اگر بردار سرعت و شتاب هم

 شود.می جسم وارد  نوع هستند و همواره بهنیروهای کنش و واکنش همپ( 

 ( در حرکت آسانسور با تندی ثابت، نیروی عمودی کف کابین به جسم،........................ وزن جسم است.ت

 : زیر را تعریف کنيد اصطلاحاتهر یک از 

 ب( تندی حدی                                                       بردار مکانالف( 

 : دهدکند را نشان میحرکت می xکه در راستای محور  متحرکیزمان سرعت–شکل روبرو، نمودار 

 حرکت این متحرک در جهت محور است یا خلاف جهت محور؟الف( 

 است؟  سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی دو ثانیۀ سوم چند واحد در SI( ب

 در بازۀ زمانی سه ثانیۀ دوم، حرکت متحرک تندشونده است یا کندشونده؟( پ

 چند متر بر مجذور ثانیه است؟  s 6شتاب متوسط در بازۀ صفر تا ت( 
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کند که از حال سکون شکل زیر، حرکت متحرکی را توصيف می زمانیک از نمودارهای مکان–توضيح دهيد کدام

 شروع به حرکت کرده و به تدریج بر تندی آن افزوده شده است؟

 

 

 «ب«                                                          »الف»                                   

کند. حرکت می xدهد که با سرعت ثابت در امتداد محور زمان متحرکی را نشان می –شکل روبرو، نمودار مکان 

  زمان این متحرک را بنویسید. –الف( معادلۀ مکان 

 

 ای از مبدأ مکان عبور کرده است؟این متحرک در چه لحظهب( 

 

   کند :حرکت می xدر امتداد محور  دهد که با شتاب ثابتزمان متحرکی را نشان می –، نمودار مکان زیرشکل 

 زمان این متحرک را بنویسید. –الف( معادلۀ مکان 

 

 

 

 چند متر بر ثانیه است؟ t = 3 sب( سرعت متحرک در لحظۀ 
 

 

 

 اتومبيلی با تندی
km

h
1                                    کند.متری مشاهده می 8در حرکت است و راننده مانعی را در فاصلۀ ∘ 8

 اگر بيشينۀ شتاب توقف اتومبيل
m

s
2

تواند به موقع اتومبيل را متوقف باشد، با محاسبه نشان دهيد آیا راننده می 5

  کند تا تصادفی رخ ندهد؟
 
 

 ( مطابق شکل زیر است :2( و )1نمودار نيروی کشسانی برحسب تغيير طول دو فنر )

 تر است؟ چرا؟الف( ثابت کدام فنر بزرگ

 ب( ثابت یک فنر به چه عواملی بستگی دارد؟ )دو مورد(
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های زیر، این ترازو                  روی یک ترازوی فنری در آسانسور ایستاده است. در هر یک از حالت kg∘6شخصی به جرم 

mدهد :چند نيوتن را نشان می
(g )

s


2
1 

 الف( آسانسور ساکن باشد.                   

 ب( کابل آسانسور پاره شده و آسانسور در حال سقوط آزاد شود.

 ثابت ( آسانسور با شتابپ
m

s2
 شروع به حرکت کند.به طرف پایین  2

هُل  N ∘∘1روی سطح افقی قرار دارد. ابتدا جعبه را با نيروی ثابت افقی  kg ∘0جعبۀ ساکنی به جرم در شکل زیر، 

                     رسانيم، جعبه در آستانۀ حرکتمی N ∘12که نيروی افقی را به ماند. هنگامیدهيم و جعبه ساکن میمی

Nگيرد : قرار می
(g )

kg
1  

 چند نیوتون است؟ ،( نیروی اصطکاک ایستایی در حالت اولالف

 ( ضریب اصطکاک ایستایی بین سطح و جعبه چقدر است؟ب
 

 

∘ N ∘∘1پ( اگر پس از حرکت، شخص با نیروی  باشد، شتاب جسم                 2/جعبه را هلُ دهد و ضریب اصطکاک جنبشی 

 را محاسبه کنید.
 

 

Nداریم : به دیوار قائمی فشرده و ثابت نگه می  F را مطابق شکل با نيروی افقی  kg2به جرم  کتابی
(g )

kg
1 

 

 نیروهای وارد بر کتاب را رسم کنید.الف( 

 ب( اندازۀ نیروی اصطکاک را محاسبه کنید.

 

                 «نیروی اصطکاک ایستایی»اندازۀ تری به دیوار فشار دهیم، پ( اگر کتاب را با نیروی بیش

                              هر یک « بیشینه اصطکاکنیروی »و اندازۀ « گاهنیروی عمودی تکیه»و اندازۀ 

  کند.چگونه تغییر می

 

شتاب ثابت رو به بالای با را با طناب سبکی  kg∘2شخصی یک سطل محتوی مصالح به جرم 
m

s
2

کشد. می باشد 2

ها را محاسبه کنيد.نيروهای وارد بر جسم را رسم کرده و اندازۀ آن
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موفق باشید                ...                                                                          ایعمل پوشانده ، آرزوهای توست که جامۀ موفقیت
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 (3امتحان پایان ترم اول فیزیک ) پاسخنامۀ تصحیح

 شمال جایی                 ب( عبور از مبدأ                    پ( نیازی نیست                     ت(الف( جابه

 الف( ن                           ب( د                                پ( ن                                   ت( د

 الف( تغییر جهت                ب( تندشونده                    پ( دو                                   ت( برابر با

 کند.محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل میالف( برداری که مبدأ 

               شود، جسم با مینیروی مقاومت هوا با نیروی وزن جسم برابر  از زمانی کهکند، ب( برای جسمی که در هوا سقوط می

کند.تندی ثابتی به نام تندی حدی سقوط می

avالف( در جهت محور                                                             ب( 

x m
V

t s

6 2
2 82 4

2 2


 

 
    


 

avتندشونده      ت(   )6s,4(sبازۀ کندشونده و در بازۀ  )s)4s,3پ( در بازۀ 

V m
a

t s2
6 2 4
6 6

  
  
 

 

که به معنای سرعت متحرک است، در ابتدا صفر است؛ با گذشت صحیح است. چون شیب خط مماس بر این نمودار « ب»نمودار 

 شود.زمان مثبت و اندازۀ آن رو به افزایش می

الف(      
x ( ) m

V
x Vt x tt s

x m

2 4 6
2

2 43 3
4

     
     

      
  

 

 t = 3 sب( 

xالف(  با توجه به نمودار :   

 نویسیم :را می aمعادلۀ مستقل از  s 1= 2tو  1t =∘بین لحظات 

V V V m
x t V

s
2 1 4

2 2
    

            
   

 

 نویسیم :زمان را می-معادلۀ سرعت s 1= 2tو  1t =∘بین لحظات 

m
V at V a a

s2
1 4 4         

 زمان جسم برابر است با :    -در نتیجه، معادلۀ مکان

x at V t x x t t2 21
2 4

2
      

 نویسیم :زمان جسم را می-ب(  معادلۀ سرعت

V at V V t4 4     

 کنیم :را در آن جایگذاری می t = 3 sسپس لحظۀ 

t s m
V t V ( )

s

34 4 4 3 4 8
      
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km m
V

h s

m
a V V a x ( ) x x m

s

V

2 2 2
2

1 8 3

5 2 3 2 5 9


  




              





 

 احتیاج دارد. m 08است و اتومبیل برای توقف کامل، به  m 08. چون فاصلۀ اولیۀ اتومبیل تا مانع خیر

 تری دارد.چون نمودارش شیب بیش –( 1الف( فنر )

 هاها ، ضخامت حلقهب( جنس فنر ، تعداد حلقه

Na F m(g a    N) F mg N6          الف( 

Na g F m(g a    

g

N) F



         ب( 

N

m
a F m(g a

s2
2    N) F ( ) N

2

6 1 2 48      (پ      
 

 N∘∘1= F = sfالف(   

s,maxب(    s N s sf F F F /4 12 3            

k                                                                                  پ( k Nf F / N2 4 8     

k

m
F f ma a a

s2
1

1 8 4
2

       

 

 الف(   

sfب(     mg N2 1 2    

 پ( نیروی اصطکاک ایستایی : ثابت

 افزایشگاه : نیروی عمودی تکیه

نیروی اصطکاک بیشینه : افزایش 

 

W mg N2 1 2    

T mg ma T T N2 2 2 24       
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fs 
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